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”Men der sky-

der en kvist fra 

Isajs stub, et 

skud gror frem 

fra hans rod. 

Over ham hvi-

ler Herrens 

ånd. Visdoms 

og indsigts ånd, 

råds og styrkes 

ånd, kundskabs 

og gudsfrygts 

ånd” 

Es. 11, 1-2 

Nyhedsbrev 

Jesus så GT som Guds ord. I Mattæus 
5,17-18 advarer han os direkte mod at 
tænke, at han er kommet for at tage 
noget væk fra GT. Han siger, at GT vil 
være Guds ord indtil alt er blevet op-
fyldt, hvilket betyder indtil der er en 
ny himmel og en ny jord (Es. 65,17). 
I Markus 7,1-13 peger Jesus på et al-
vorligt problem med farisæernes hold-
ning til Guds ord. I versene 7-13 be-
skylder han dem for at undervise i 
menneskers traditioner i stedet for 
”… I sætter Guds ord ud af kraft med 
jeres egen overlevering…” Hvor meget 
gør vi, som er i Legemet, os skyldige i 
den samme ting? Her er andre vers, 
hvor Jesus grundfæster GT som Guds 
ord: 
  
”Jesus svarede dem: ’Er I ikke kommet på 
vildspor, netop fordi I hverken kender 
Skrifterne eller Guds magt?’” Mark. 
12,24 
  
”David har selv sagt ved Helligånden: 
’Herren sagde til min herre: Sæt dig ved 
min højre hånd, indtil jeg får lagt dine 
fjender under dine fødder!’” Mark. 12,36 
  
”Men Abraham svarede: De har Moses 
og profeterne, dem kan de høre … Hvis 
de ikke kan høre Moses og profeterne, vil 
de heller ikke lade sig overbevise, selv om 
én står op fra de døde.” Luk. 16,29-31 
  
”Skriften kan ikke rokkes” Joh. 10,35b 
Jesus brugte altså GT for at afslutte 
argumenter. I Mattæus 12,1-7, da nog-
le af farisæerne på sabbatten så hans 
disciple plukke aks til at spise, var Jesu 
svar at henvise til historien om David, 

som gav skuebrødene til sine sultne 
mænd. Se også Matt. 21,15-16; 22,29-
46; Joh. 5,39; 45-47. 
Jesus troede på Guds ord. Da han blev 
fristet af Satan i ørkenen forsvarede 
han sig ved at citere ord fra 5. Mose-
bog. Jesus brugte GT som et sværd til 
at bekæmpe fjenden (Luk. 4,1-13). 
  
Jesu undervisning indeholdt ofte gam-
meltestamentlige citater, både direkte 
og indirekte. Hans undervisning fx om 
sin genkomst i Matt. 24,29-31 er taget 
fra mange gammeltestamentlige skrift-
steder: Es. 13,10; 34,4; Dan. 7,13; Zak. 
12,12; Es. 27,13; 5.Mos. 30,4 og Zak. 
2,6. Selv hans etiske undervisning er 
funderet i den samme jord, hvor Matt. 
7,12 og 19,16-19 er klassiske eksem-
pler. 

(Fortsættes på side 4) 
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2. Hvad er Jesu syn på Det gamle Testamente? 

KRAFTEN I BLODET 
 

       … Kom til Gud                   
 med tillid 
 

Jesu blod er det kraftigste 
rensemiddel i universet. 
Denne bog er et kald 
til at vende tilbage til 
kraften i at blive be-
stænket med Jesu 
blod, hvilket giver dig 
frimodighed til at 
træde frem for Gud 
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Side 2  

Anne skriver 

Sært, at vi er ved at skrive et julepro-
gram igen… Forleden sad jeg sam-
men med et par af de ældre på pleje-
hjemmet og så reklamer – og nogle 
af de ældre er så heldige, at de ikke 
holder styr på datoen, så de var ikke 
det mindste oprørte over, at rekla-
merne handlede om julekalender, og 
at aviserne reklamerer for julefroko-
ster mv. Men sådan er der jo så me-
get. 
Jeg vil rigtig gerne sige tak til alle for 
et rigtig godt stævne: Guds riges vir-
kelighed. Det var virkelig fantastisk at 
opleve den stilhed og forventning til 
Gud, som fik lov til at komme til ud-
tryk. Og al den gode undervisning, 
som alt sammen var med til at under-
strege, hvad Guds rige også handler 
om. Og for mig personligt var det en 
utrolig ting at få bekræftet, at de vær-
dier, som Gud gav mig for mange år 
siden at bygge menighed på, faktisk 
stadigvæk også er hans værdier ;-D 
Ja, jeg ved, at Guds rige er inden i os 
og iblandt os – og det er op til os at 
sige ja, og lade det komme til udtryk. 
Og noget af det, Gud lærer os i ti-
den, er at forstå, hvordan hans Rige 
kommer til udtryk gennem os. En af 
måderne er ved at – som Ann under-
viste – at lade være med at holde 
noget op mod nogen. Om ikke at 
forarges. Teksten er fra Lukas 17,1-
10. 
Al undervisningen kan fås på cd, og 
den er værd at lytte til. Det handler 
om store perspektiver og ganske al-
mindelige hverdagsting, som forhin-
drer Guds rige og Guds herlighed i at 
virke gennem os. 
Det handler om tro 
Om tro, der tør lade Gud være Gud, 
der elsker os; Gud, der har omsorg 
for os; Gud, der har udvalgt os; Gud, 
der ejer os, og som har købt os og 
betalt dyrt for os. Gud, som har givet 
os vores identitet i Kristus – en fæl-
les identitet – foruden hvilken vi ikke 

Tør jeg tro, at han er den bedste til at leve mit liv? 

har nogen. Sikke et udsagn –  som 
hvis vi virkelig implementerer det 
faktum, at vi er købt for en høj pris 
(1.Kor. 6,20) og ikke længere tilhører 
os selv, men ham, som købte os –  
giver os en endnu dybere forståelse 
af, hvad det betyder at være én 
(person) i Kristus Jesus (Gal. 3,29). 
(Hvordan skal vi, som er Kristi lege-
me, kunne være ét nyt menneske 
sammen med jøderne (Ef. 2,15-16), 
hvis vi ikke ved, hvem vi er i Kristus? 
Lige en lille strøtanke…) I Kristus er 
vi døde. Det er, hvem vi er. Men han 
er levende – og vi er hans. 
Det fascinerer mig stadigvæk, når jeg 
kommer til at tænke på, at ”Herrens 
ånd iklædte sig Gideon.” Og det er 
det, der står. Der står ikke ”kun,” at 
Gideon blev fyldt med Ånden. Det er 
indeholdt i betydningen, men der 
står, at Herrens ånd iklædte sig Gi-
deon. Jeg er vældig glad for tegnefilm, 
for dér kan der ske de vildeste ting – 
faktisk er jeg også nødt til at se det, 
at Guds ånd iklæder sig Gideon, som 
en tegnefilm. Jeg har set nogle få dø-
de mennesker, og har hver gang måt-
tet reflektere over, hvor totalt livløs 
afdøde er. Det er simpelthen kun en 
skal – og hvis jeg skal forstå, hvad det 
betyder, at det ikke længere er mig, 
der lever, men Kristus, der lever i 
mig, så lever jeg i den tro, at jeg kun 
behøver at være den skal – at det 
andet er dødt, og Helligånden har 
iklædt sig mig! Og det er måske en af 
de største trosudfordringer, at vi tør 
lade Guds ånd fylde os, og ikke bare 
fylde OS, dig/mig og din/min identitet, 
men iklæde sig os, så han kan hvem 
han vil være i og gennem mig. Tør jeg 
tro, at han er den bedste til at leve 
mit liv? 



November December 2009 Side 3 

I maj måned 2008 startede vi officielt 
Makechurch Ministries, en missionsfor-
ening, som primært har til hensigt at 
støtte Anns og mine missionsaktivite-
ter, hvilke består i 1) forkyndelse evan-
geliet om Jesus Kristus, 2) Supervision 
til menighedsledere, 3) Støtte og hjælp 
til menighedsplanting, 4) Træne i missi-
onsaktiviteter ved udsendelse af teams 
fra Kilden og/eller andre menigheder.  
Du kan faktisk blive medlem af forenin-
gen, hvis du deltager aktivt i forenin-
gens aktiviteter eller blot er interesse-
ret heri. Du kan støtte med økonomi-
ske midler og med forbøn. Du kan stil-
le din faglige ekspertise til rådighed fx i 
form af hjælp til de steder, vi besøger, 
som måtte have særlige behov (fx ru-
mænske børnehjem).  
Her i oktober var vi i Rumænien. Det 
var en tur, hvor vi blot ønskede at 
snakke lidt med de folk, vi har samar-
bejde med dernede. Vi ønskede, at hø-
re hvilke forventninger, de måtte have 
til os: fx hvad de tror, vi kan hjælpe 
dem med, og ligeledes ville vi gerne 
sige noget om vores forventninger. Det 
er alting en relativ stor udgift at skulle 
af sted, også selv om vi forsøger at hol-
de udgifterne på et minimum… og der-
for vil vi gerne bruge vores tid så hen-
sigtsmæssig som muligt. Nå, men vi fik 
nogle gode samtaler med folkene i 
Bors, hvor vi arbejder sammen med 
Misu og Mariana Mot, der leder hhv en 
sigøjnermenighed i Lazareni og som 
også har startet en husmenighed i de-
res hjem. 
Vi var denne gang også inviteret til Slo-
bozia i det sydlige Rumænien, hvor vi 
besøgte en ret traditionel pinsemenig-
hed, som ledes af Ioan Groza. Ioan og 

hans ældre bror, Daniel, kom til Slobo-
zia for femten år siden for at starte et 
arbejde i et område af Rumænien, hvor 
der overhovedet ikke fandtes andet end 
ortodokse kirker. Det har været et sejt, 
sejt træk for dem, men de har startet 
to kirker og evangeliserer i omkringlig-
gende byer. Der er meget fattigdom i 
området og meget okkultisme, så det er 
anderledes end i det nordvestlige del af 
landet, hvor folk både økonomisk og 
åndeligt er i bedre stand.  
Ioan ønsker hjælp til lovsangen. Han er 

selv en fantastisk god sanger - ville vin-
de enhver talentkonkurrence - og 
drømmer at kunne formidle sin længsel 
efter fri tilbedelse og lovsang til forsam-
lingen. Så det starter nok med de unge 
mennesker, men nu må vi se. Vi har i alt 
fald nogle planer om at skulle dertil til 
sommer igen og undervise på en ung-
domslejr.  
Inden da tager jeg nok derned en gang - 
eller måske to - i alt fald til Bors, hvor 
arbejdet ikke er så etableret som det i 
Slobozia.  
Jeg vedhæfter lige et billede fra et af 
møderne i Slobozia - og et af nogle tra-
ner, som vi så i tusindvis af på vejen 
hjem.  
Anne 

Makechurch Ministries 
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Kilden er en evangelisk, ka-
rismatisk menighed, bygget 

på apostlenes og profeternes 
lære med Jesus Kristus selv 
som hovedhjørnesten 
(Ef.2,20) 

 
Vi er åbne for enhver, der 
har Jesus Kristus som Herre 
i deres liv, og for alle, som 

ønsker  
at lære ham at kende 

Glædelig jul 

med fødselsdagen        

ønsker vi 
 
 
 
 
 
 
 

Ann d. 2. november  
Helene d. 17. november 

 

Sluttelig er hans egen rolle som Messias totalt afhængig af den overbevisning, 
at han skal opfylde Skrifterne. Der er så mange skriftsteder i evangelierne, der 
støtter dette, så vi vil kun omtale tre og opremse nogle få andre. I Matthæus 
11,3-6 svarer Jesus på Johannes Døberens spørgsmål, om han er den, som 
skulle komme. Jesus svarer ja ved at sige til Johannes’ disciple, at de skal for-
tælle om det, de ser ham gøre – gerninger, som er optegnet i profetier fra 
Esajas 29,18-19 og 35,4-6. Da Jesus i Lukas 4,16-19 annoncerede sin tjeneste i 
en synagoge, citerede han Esajas 61,1-2a, da han sagde: ”I dag er dette skriftord 
gået i opfyldelse.” (Luk. 4,21). Og i Joh. 5,39 siger Jesus, at vi skal ”… granske 
Skrifterne … og netop de vidner om mig.” Der er her, han leder os til beviset på, 
at han er Messias. Her er nogle få ud af mange andre eksempler: Matt. 22,41ff; 
23,37-39; 26,24; 27, 
46; Luk. 12,49-53; 18,31-34; 22,22 og 37; 24,25-27 og 44-49. 
  
Konklusion 

Der er ingen tvivl om, at de nytestamentlige forfattere anså GT for at være 
Guds ord, og at det stadigvæk var sandhed for dem i deres vandring med Her-
ren. Der er ikke én prædiken eller undervisning i NT som ikke er solidt, lære-
mæssigt fundament i GT. I de følgende kapitler vil vi se på grundlaget for evan-
gelierne og vise, hvordan de er rodfæstet og funderet i Guds ord, som vi fin-
der det i Det gamle Testamente. Det var dér, sæden blev sået, hvor træet 
blev vandet og beskåret, og hvor det blev betragtet indtil tidens fylde. Da frug-
ten var moden fremstod Jesus, Messias, som ”Et lys til åbenbaring for hedninger 

(Fortsat fra side 1) 

Tillykke 

Frimenigheden Kilden vil gerne øn-
ske en rigtig glædelig og velsignet 
jul til alle. 
 

En jul hvor den enkeltes fokus må 
være på Kongen Jesus. 
 

Også en tak for året som er gået. 
Må Gud fortsat lægge sin velsignel-
se til i den enkeltes og kirkens liv i 
det nye år 2010. 
 

… og godt nyt år 

Det sker... 
Søndag d. 13. 12. kl. 10.30 gudstje-
neste med efterfølgende fælles jule-
frokost 
 

Torsdag d. 24. 12. kl. 14.00 jule-
gudstjeneste med efterfølgende 
kaffe  


